
Juldrama iJuldrama i
BANKOHUSETBANKOHUSET

e t t  m a g a s i n  f r å n  s t a t e n s  f a s t i g h e t s v e r k  n r 4 – 2 0 2 5  5 0 : 0 0 k r

k u l t u r v ä r d e n
Sockrat bankbygge 

Bygg ditt eget pepparkakshus

Husets centralpunkt 
Åtta trappor från olika sekler

Berättelsens kraft 
Så förvaltas kulturarvet

På spaning efter fynd 
Återbruk i residenset

Adelsflickans dubbelliv 
En gränsbrytare på 1700-talet

Nödvändig naturvård
På fältbesök i skogen



INNEHÅLL 

KULTURVÄRDEN NUMMER 4, 2025
Statens fastighets­
verk ger ut Kultur­
värden fyra gånger 
per år för att du  

ska få kunskap om Sveriges 
kulturarv. sfv:s uppgift är att  
se till att fastigheternas själ 
och karaktär lever och bevaras 
till kommande generationer. 
Genom staten är du delägare, 
tillsammans med tio miljoner 
andra svenskar.

Ansvarig utgivare 
Thomas Johansson
Chefredaktör  
Karin Hedin Röös
Redaktionell produktion 
Intellecta
Redaktör Johan Wickström
Art Director Sara Bidö
Korrektur Helena Walldow
Texter Erika Bjurling, Elisabet 
Hesseborn, Gustav Schön, 
Anna Strömberg, Carl Johan 
Vallgren, Johan Wickström
Foto Erika Bjurling, Melker 
Dahlstrand, Niklas Engdahl, 
Christian Gustavsson, Ulrika 

Kjellin, David Jost, Bert 
Leandersson, Sandra Lee 
Vasiljev, Åke E:son Lindman, 
Daniel Nyholm, Claes Olsson, 
Pia Lyckeberg Ståhle, Martin 
Sörbo, Rikard Österlund
Illustration Beata Boucht, 
Veronica Ballart Lilja 
Repro Turbin
Tryckeri Norra Skåne Offset
Issn 1104-845x
Omslaget Ritning av Banko­
husets fasad på 1780-talet. 
Foto: Riksarkivet.

Kontakta oss
Kundservice https://order.flowy.se/statensfastighetsverk/selfservice  
eller 08-121 060 73
Redaktionen kulturvarden@sfv.se eller 010–478 70 00
Postadress Kulturvärden, Box 2263, 103 16 Stockholm

FULL FART FRAMÅT 
– OCH BAKÅT

Snart dags för det stora lyftet
Under de närmaste åren ska Riddarholmskyrkans 
125 ton tunga järnspira monteras ned och res-
taureras. Hur går förberedelserna inför detta 
projekt, Rebecka Kessler, projektledare på SFV?
– Vi har startat produktionen med vår entreprenör. 
Det innebär att vi etablerar byggplatsen – bygger 
plank och ställningar. Vi gör också en tillgänglig 
och säker tunnel till entrén. Kyrkan kommer att vara 
öppen som vanligt under maj till september, så vi 
ska försöka göra de riskfyllda arbetena när kyrkan 
är stängd, till exempel under tidiga morgnar.

Hur ska ni få ner hela spiran?
– Vi kommer att lyfta av de mindre hörnspirorna 

med en mobilkran i början av året. Men till den stora spiran behöver vi en betyd­
ligt större kran som måste förankras i berget under. Då måste vi schakta bort en 
hel del jord, under arkeologisk övervakning. Vi räknar med att börja det stora 
lyftarbetet under nästa sommar.

Ni kommer också ha en utställning runt kyrkan?
– Ja, det stämmer. Vi kommer att ha en skyltutställning på planket runt bygg­
arbetsplatsen, nära huvudentrén. Där berättar vi om kyrkans historia från munk­
kloster till kunglig begravningskyrka och fram till renoveringen på 1960-talet. 
Det är många som är nyfikna på kyrkans historia.

När kommer den nyrenoverade spiran att vara på plats igen?
– Vi räknar med att påbörja återmonteringen 2027 och till sommaren 2028 ska 
allt vara på plats igen.
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veckorna före jul är en speciell tid, 
man vill liksom både framåt och bakåt 
på samma gång. Man bockar av den 
digra att göra-listan i rask takt för att 
komma närmare de efterlängtade 
helgerna och omstarten i och med det 
nya året. Men lika raskt tas varje till-
fälle i akt att upprepa julens invanda 
rutiner och djupt rotade traditioner. 
Det är lätt att man tappar fotfästet. 

Även decembernumret av Kultur-
värden präglas av framåt- och tillbaka-
blickar. Och ibland en spännande 
kombination av dem båda. Vi bjuder 
bland annat på en nyskriven julkalender 
baserad på livet under 1790-talet och 
följer med SFV:s naturvårdsspecialister 
till skogen för att titta till 120-åriga 
tallar, vars historia fortsätter att växa 
in i framtiden. Vi serverar också rit-
ningar på ett rykande färskt peppar-
kakshus där Bankohuset, världens 
äldsta bevarade riksbanksbyggnad, fått 
stå modell. Missa inte heller reporta-
get om Göteborgs residens där flera 
rum fått ett helt nytt utseende – av 
återbruk.

Ja, det låter faktiskt fullt rimligt  
– och inte alls kompasslöst – för att 
komma framåt måste man ibland  
kika bakåt en smula. 

Trevlig läsning!

karin hedin röös
chefredaktör
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NÖDVÄNDIG NATURVÅRD
Följ med SFV:s experter på skogstur

HISTORISKT DRAMA I BANKMILJÖ
Carl-Johan Vallgrens julberättelse lyser upp
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NYHETER mer information  
finns på www.sfv.se
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SVARTPLÅT BEVARAS  
PÅ GRIPSHOLM
stora delar av Gripsholms slotts takfall 
består av svartplåt – obehandlad, målad 
järnplåt, från den stora restaureringen i 
slutet av 1800-talet. Nu genomför SFV en 
reparation och ommålning av taken. 

Plåten, som är hård och spröd, kräver 
varsamt arbete, där varje byte sker med 
stor precision. Taken målas sedan med 
linoljefärg enligt ett recept från 1770, en  
metod som knyter an till historiska hant­
verkstraditioner. Underhållet sker etapp­
vis och nästa år avslutas projektet som 
bevarar ett unikt inslag i slottets kulturarv.

NYA TRÄD PÅ HISTORISK MARK
kvarteret krubban på Östermalm i Stockholm får ny grönska när  
13 träd av arterna äppelträd, parklind, rönn och skogslönn planteras. De 
nya träden ersätter andra som drabbats av almsjuka och som behövts tas 
ner. Planteringen tar hänsyn till platsens historia: här låg Magnus Gabriel 
De la Gardies barockträdgård och Gabriel Oxenstiernas tomt, där hans 
änka Britta Kurck byggde en väderkvarn. 1733 uppfördes en ny malmgård 
vars flyglar står kvar än idag.

Den nya grönskan knyter an till platsens långa tradition av fruktträd och 
trädgårdskultur, mitt i staden.

efter mer än sju sekler i mörker har Läckö 
slott fått fasadbelysning. Projektet, som diskute­
rats i över 25 år, invigdes nu i höst och omfattar 
slottets framsida samt delar av östra och västra 
fasaden. Ljuset framhäver den medeltida borgen 
och skapar stämning vid evenemang. Samtidigt 
har man tagit hänsyn till de bofasta fladder­
mössen, som kan fortsätta dväljas i mörker på 
slottets baksida.

Varde ljus, 727 år senare
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Nymålat vid Kina slottNymålat vid Kina slott
vakttältet, Corps de Garde, vid Kina 
slott på Drottningholm, har genomgått en 
målerirestaurering. Det byggdes 1781 för att 
rymma logement och kök för Gustav III:s 
dragoner och ritades – precis som Kina 
slott – av arkitekten Carl Fredrik Adel­
crantz. Byggnadens trästomme är klädd 
delvis med bleckplåt som formats och 

dekorationsmålats för att likna ett tält i 
romersk stil. Kulissliknande tältbyggnader 
förekom på flera håll i Europa vid denna tid 
och just vakttältet blev en förebild för de  
tio år yngre koppartälten på Haga. Nu har 
byggnadens mittparti med draperingar och 
tofsar i plåt målats om liksom den dekora­
tionsmålade träporten – allt med linoljefärg.fo
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Vad hände i Bankohuset i december 1791 och hur kan det  
hänga ihop med mordet på Gustav III? Det är den röda tråden  

i årets julkalender från Statens fastighetsverk. Författaren 
­Carl-Johan Vallgren har skrivit en mustig fiktiv skildring,  

där man som läsare slungas in i dåtidens tuffa miljöer.

text Johan Wickströn  foto Christian Gustavsson

BankohusetsBankohusets
HEMLIGHETERHEMLIGHETER
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Bankohusets norra fasad, som i stort sett Bankohusets norra fasad, som i stort sett 
är oförändrad sedan mitten av 1700-talet, är oförändrad sedan mitten av 1700-talet, 
sträcker sig ända ned till Skeppsbron.sträcker sig ända ned till Skeppsbron.

F
ör 140 år sedan – runt 1885 – var den lilla 
prästsonen Gerhard Lang i Maulbronn i 
södra Tyskland alltid lika förväntansfull 
inför julens begivenheter. Redan tidigt i 
december började han tjata om julafton: hur 
många dagar är det egentligen kvar? Som 
svar tog Bernhards mamma en bit färgglad 
kartong, där hon hängde 24 kakor och 

andra bakverk, som Gerhard sedan fick äta – en om dagen fram 
till jul. Nu hade han koll.

Drygt 20 år senare – när Gerhard Lang var delägare i ett 
tryckeri – kom han att minnas sin barndoms kalendrar och 
producerade den första kommersiellt framgångsrika advents
kalendern, en verksamhet som sedan växte i omfång. Det blev 
början till en tradition som idag är en självklar del under jul-
månaden i stora delar av västvärlden. I Sveriges Television 
började Adventskalendern visas redan 1956 och fyller alltså 
snart 70 år. 

De flesta svenskar har väl något minne av en julkalender, 
ofta med nån form av spänningsmoment. Men hur ska man 
skapa en julkalender som lockar människors nyfikenhet inför 
vårt kulturarv? 

Kanske genom att utgå från livet i en fascinerande och 
historiskt rik fastighet, som Bankohuset – världens äldsta 
renodlade bankbyggnad som fortfarande är bevarad – belägen 
vid Järntorget i Gamla stan i Stockholm. Det var i alla fall 
Statens fastighetsverks idé inför myndighetens årliga digitala 
julkalender, som har allmän lucköppning på sociala medier 
och YouTube. 

Uppdraget gick till författaren Carl-Johan Vallgren, som 
skrivit många böcker med historisk anknytning, till exempel 
den prisbelönta storsäljaren Den vidunderliga kärlekens histo-
ria och Dokument rörande spelaren Rubashov. Plus ytterligare 
ett 15-tal titlar sedan debuten 1987.

Carl-Johan Vallgren fick sig tillsänt ett rejält dokument 
om Bankohuset att utforska. Vad har egentligen hänt i denna 
stiliga, lite strama barockbyggnad som går att utveckla i följe-
tongsform?

– Jag visste ju inte så mycket om byggnaden innan, mer än 
att det var världens äldsta riksbanksbyggnad. Men när jag 
började göra research fastnade jag direkt för Stålhammar, riks-
banksdirektören som var inblandad i konspirationen mot 
Gustav III, säger Carl-Johan Vallgren när vi ses i Bankohuset 
inför fotograferingen.
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– Jag började googla mer om Stålhammar och hur han samar
betade med sin företrädare von Engeström i konspirationen. 
Det räcker ofta med en person eller en detalj för att jag ska 
komma igång i fantasin. Det här öppnade en dammlucka i 
min fantasi. Nu visste jag – jag skulle utgå från december 1791 
i berättelsen.

Resultatet har blivit en mustig levande skildring i 24 
avsnitt. Det är en blandning av fakta och mycket fiktion där 
man som läsare slungas in i dåtidens miljöer – lukter, maträtter, 
ljudbilder – med konspirationen mot Gustav III som den röda 
tråden. Drygt tre månader efter att denna berättelse tar slut 
skjuts kungen på Operan av Anckarström, som också figurerar 

i ett par kapitel i denna kalender – den före detta kaptenen som 
”numera är ockrare och penningutlånare i riksdaler banco”.

– Det var ett perfekt hus att konspirera i. Riksbanken var ju 
fristående och kungen var inte välkommen, konstaterar 
Carl-Johan Vallgren.

Vi får bland annat möta ”bodbetjänter, tiggare, hemför
lovade knektar, kryddkrämare och allsköns ekipage” som håller 
till i gränderna utanför Riksens Ständers bank. 

Men framför allt får vi stifta bekantskap med tjänstemännen 
i byggnaden, från den hunsade kammardrängen Boëthius och 
bankkommissarien Berg till den koppärrige stilgjutaren 
Schultz som är husets sedelgravör. Och givetvis 
huvudpersonerna Stålhammar och von Engeström.

»När jag började göra research fastnade jag  
direkt för Stålhammar, riksbanksdirektören som var 

inblandad i konspirationen mot Gustav III.«

Carl-Johan Vallgren gläntar på dörren till Carl-Johan Vallgren gläntar på dörren till 
sessionssalen, där många viktiga ekonomiska  sessionssalen, där många viktiga ekonomiska  
beslut har tagits under århundradenas lopp.beslut har tagits under århundradenas lopp.
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– Jag ville gräva allt djupare i – Jag ville gräva allt djupare i 
historien och komma närmare historien och komma närmare 
människorna, säger Carl-Johan människorna, säger Carl-Johan 
Vallgren. Här i en fåtölj i Vallgren. Här i en fåtölj i 
stänkrummet i Bankohuset.stänkrummet i Bankohuset.

«Människor är som de är Människor är som de är –– samma  samma 
tillkortakommanden, fördomar och tillkortakommanden, fördomar och 
mänsklig låghet fanns då som nu.mänsklig låghet fanns då som nu.«



Stämningen mellan medarbetarna är väl sisådär, det är många 
som smider ränker för att kunna tillskansa sig fördelar i den 
strikta myndighetshierarkin.

Det är både roligt, dråpligt och grymt på samma gång, ofta 
fysiskt intensivt – inte minst när latrinerna på ovanvåningen 
ska tömmas och skittunnorna med jämna mellanrum ska 
bäras ner genom husets spiraltrappa.

– Jag tycker om att skriva historier som utspelar sig i histo-
riska miljöer. Men jag tycker samtidigt att texten ska spegla 
samtiden. Människor är som de är – samma tillkortakom-
manden, fördomar och mänsklig låghet fanns då som nu, 
säger Carl-Johan Vallgren.

U
nder sin research fortsatte han att läsa 
in sig på 1700-talsverk för att få insyn  
i dåtidens vardagsliv, bland annat dag-
böcker av kammarmoren Badin och 
kungens svägerska Hedvig Elisabeth 
Charlotta. Vallgren fick också en 
rundvandring i Bankohuset för att 
känna av miljöerna rent fysiskt (även 

om de nu är under renovering).
– Jag ville gräva allt djupare i historien och komma närmare 

människorna. Det var en väldigt rolig process. Sedan satte jag 
mig och skrev alla kapitel på tre veckor – i ett flöde, av ren 
lust, säger Carl Johan Vallgren.

– Jag behövde det. För knappt tre år sedan förlorade jag 
min fru. Det har varit en tuff tid sen dess. Därför behövde jag 
något som kunde lätta sinnet lite – och det här har uppdraget 
har varit väldigt kul.

Hur har samarbetet med Statens fastighetsverk (SFV) varit?
– Mycket bra. Jag fick fria händer utifrån underlaget och 

skickade ett färdigt manus som de bara hade några få kom-
mentarer på.

På SFV har man jobbat med olika typer av julkalendrar 
under tidigare år.

– Vi har tidigare haft öppning av riktiga  
fysiska luckor men i år ville vi prova ett nytt 
grepp – historisk fiction. Vi hoppas det ska 
väcka nyfikenhet också för den verkliga 
historien. Våra fastigheter och deras olika 
verksamheter är en skattkista på så många 
sätt, säger Elisabet Hesseborn, kommu
nikatör och kulturmiljöspecialist på SFV.

Att valet föll på Carl-Johan Vallgren 
berodde på hans mångsidighet och att han 
var väl bekant med formatet sedan tidigare. 

– Han har skapat en fiktiv berättelse åt  
oss – men på historisk grund och med några 
verkliga personer. Jag älskar resultatet som både är 

engagerande och så rörande mänsklig. Historien blir till kött 
och blod genom ett antal människors liv kring riksbankshuset 
som det kunde ha tett sig under den korta inblick vi får i deras 
liv – en decembermånad för över 230 år sedan, säger Elisabet 
Hesseborn innan hon ställer tillrätta en inlånad fåtölj från  
Svt – kanske Arne Weises klassiska julstol – i det så kallade 
stänkrummet högst uppe i Bankohuset.

Här sätter sig nu Carl-Johan Vallgren och ser sig om i det 
märkvärdiga rummet, där interiören varit densamma sedan 
1730-talet. Han tänder ett ljus vid bordet bredvid för att få 

den rätta julkänslan inför fotograferingen.
– Det här är verkligen ett fantastiskt hus att upp-
täcka, säger han.

Hur ska du själv fira jul?
– I min familj firar vi både jul och chanukka, 

den judiska ljushögtiden, och de infaller 
ungefär samtidigt. Vi firar dem i Berlin med 
några vänner, säger Carl-Johan Vallgren. ✷

Lyssna på SFV:s julkalender
Du kan lyssna på julkalendern på sfv.se eller 

där poddar finns. På nästa uppslag kan du läsa 
ett utdrag ur julkalendern och vad som utspelar 

sig den 1:a december 1791.
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Det finns många fina detaljer i Bankohusets interiör.Det finns många fina detaljer i Bankohusets interiör.
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Nu blir det snart inte mörkare på 
dessa breddgrader, tänker Stålhammar 
uppgivet där han går över Järntorget 
denna torsdagseftermiddag den första 
december 1791. Det är blott med möda 
han kan ta sig fram i halvdunklet bland 
bodbetjänter, tiggare, hemförlovade 
knektar, kryddkrämare och allsköns 
ekipage som kommer stretande genom 
gränderna med sin last från Skeppsbro-
kajen. Och larmet är öronbedövande, 
skrikande kuskar och fyllon, gnäggande 
hästar och gnissel från slädar och järn-
beslagna vagnshjul. 

Stålhammar har gått hela 
vägen i snömodden från Tre 
Remmare på Norrmalmen där han 
druckit varmt vin och ätit kalla fri-
kadeller med en bekant, närmare 
bestämt sin föregångare på posten, 
bankofullmäktige von Engeström, 
för att sondera terrängen i vissa 
secreta affärer. Nu är han trött och 
en aning berusad, vilket i och för 
sig är fullständigt normalt i denna 
brännvinsindränkta stad under Gustav 
den tredjes tid. Nej, som sagt, det är 
mörkret som stör honom, och för en 
kort sekund ser han sig själv leva ett 
annat liv i Italien där solen skiner och 
citronerna växer. 

En tiggarpojke knuffar till honom  
där han kommer rännande med en hel 
hoper likadana canalier efter sig. Inte så 

mycket som en ursäkt, tvärtom hån-
skrattande. Såna hundsfottar! tänker 
Stålhammar, hela packet borde låsas in 
på Stora Barnhuset för att lära sig krist-
ligt hut och vad hårt arbete vill säga!

En lykttändare kämpar på en stege 
utanför Gyldene Freden. Stålhammar 
kliar sig uppgivet på ett lusbett bakom 
örat. Mörker, bara mörker och kyla i 
rikets utfattiga huvudstad, och byggna-
den han står framför har liksom inget 
med detta klimat att göra, snarare med 
citronernas Italien. 

En sådan präktig byggnad, tänker han 
stolt och kikar upp mot fullmäktige
våningen där arbetet väntar på honom. 
Riksens Ständers Bank. Som ett 
romerskt palats med tre huvudvåningar, 
en inskjuten mezzaninvåning, och en 
övre halvvåning. Portalen mot järntorget 
är en kopia av Vignolas portal på Villa 
Farnese i Caprarola, det vet Stålhammar 

eftersom han själv var där under sin 
Grand Tour i ungdomen och lärde sig 
att älska allt som har med sydligare 
nejder att göra. 

Stålhammar är femtiosju år gammal, 
en ansenlig ålder vid denna tid. Han är 
sedan länge skallig som en nyfödd under 
peruken. Men ett namn är han i staden: 
riddarhusdirektör och bärare av Svärds-
orden, i hemlighet oppositionell, och inte 
minst bekläder han en post som banko
fullmäktige i byggnaden han står framför.

Seså, tänker han. Plikten kallar…plik-
ten mot riket snarare än konungen!

Nu är han äntligen inne i byggna-
den fast det är inte mycket varmare 
här än utomhus. Ett fyrfat brinner 
på golvet i hörnet, men vinterkylan 
har bitit sig fast i stenväggarna. 
Huttrande ser han sig om i dunklet. 
Till vänster ligger den nedre expedi-
tionen. Dörren dit in är krönt av 
vackra putsdekorer i form av en pil-
grimssnäcka och en präktig kartusch. 
Några kassörer skymtar i skenet från 

talgljusen. Vilka arbetsmyror! Stålham-
mar nickar mot bokhållaren som ser upp 
från en räkneoperation på Abacus-brädet. 

Courage käre bror! ropar en mansröst 
skämtsamt inifrån vaktmästeriet där ett 
kortspel pågår. Svinhugg går igen!

Så tar Stålhammar spiraltrappan upp 
till sessionssalen, fortfarande upptagen i 
tankar om mötet med von Engeström. ✷

«Mörker, bara mörker och  
kyla i rikets utfattiga huvud­
stad, och byggnaden han står 

framför har liksom inget  
med detta klimat att göra.«

banken – en berättelse i juletid av carl-johan vallgren

  Afsnitt 1, 1:a december anno 1791  

Riksens Ständers Bank
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Ymnighetshornet ingår 
som en del i Riksbankens 
symbol alltsedan grundan
det 1668. Under hornet 
står valspråket: Hinc robur 
et securitas – Härav styrka 
och säkerhet. En devis som 
även stod på alla svenska 
sedlar till 1963.
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Högst upp i Göteborgs länsresidens har  
en liten bortglömd rumssvit fått nytt liv.  

Efter jakt på möbler och material i arkiv, på 
vindar och i källare kan nu rummen – som 

välkomnat många och långväga besökare – 
åter bli en plats för representation.

text Erika Bjurling/Frida Claesson  foto Bert Leandersson

EKLEKTISKEKLEKTISK
ELEGANSELEGANS
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I Dalslandsrummet står ett I Dalslandsrummet står ett 
bord som tidigare förvarats bord som tidigare förvarats 
på länsresidensets vind. på länsresidensets vind. 
Ljuskronan ovanför är åter-Ljuskronan ovanför är åter-
bruk från Göta hovrätt.bruk från Göta hovrätt.
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U
lf Agnér, inredningsarkitekt på Statens 
fastighetsverk, öppnar en dörr som 
leder upp till residensets vind. Han går 
uppför den smala trätrappan och rör 
sig hemtamt under takstolarna bland 
brädor och bråte. Här har han funnit 
många av de objekt som nu återbrukats 
i samband med omgestaltningen av 

residensets representationsvåning. 
– Det är en otroligt rolig del av jobbet när man får komma  

in i den här typen av miljöer. Vi blev glatt överraskade när vi 
hittade möbler här på vinden som inte använts på väldigt länge, 
men som vi kunde ge ett nytt liv, säger han.

Ulf Agnér leder oss ner från vinden till de 
renoverade rummen, högst upp i Göteborgs 
länsresidens. Utsikten genom fönstren är 
magnifik och bjuder på många av Göteborgs 
landmärken – Hamnkanalen och Göta älv och 
längre bort Karlatornet. Här uppe ligger tre 
rum i svit med tillhörande hall, som levt ett 
undanskymt liv de senaste åren. Nu har Statens 
fastighetsverk i samarbete med Länsstyrelsen i 
Västra Götaland gjort en renovering och om
gestaltning som skänkt rummen nytt liv.

– Målet har varit att återspegla rummen som 

de kanske såg ut i mitten av 1800-talet, när det var nybyggt här, 
säger Ulf Agnér som tillsammans med sin kollega Lisa Steen, 
även hon inredningsarkitekt, genomfört projektet i nära samar-
bete med husarkitekten Anette Svensson.

Länsresidenset är ett av Göteborgs allra äldsta hus. Tomten 
köptes 1648 av Lennart Torstensson, en av sin samtids mest 
framgångsrika fältherrar, för att inrymma ett privatpalats. 
Byggmästaren Casper Wolter ledde arbetet och residenset, 
som uppfördes i den då populära holländska renässansstilen, 
var färdigt 1650.

Men det övre våningsplanet är en påbyggnad från 1851, 
ritad av arkitekt Carl Gustaf Blom Carlsson, och färdigställdes 
1874 efter ritningar av Victor von Gegerfeldt. Den översta 

våningen skulle utgöra kunglig gästvåning med 
en sal som provisoriskt skulle kunna användas 
som sessionssal. Fram till 1972 användes den 
som bostadsvåning för kungafamiljen vid deras 
besök i Göteborg. 

1997 byggdes våningen om för att fungera 
som en separat tjänstebostad för landshövdingen. 
De senaste åren har rummen tjänat olika syften 
och mot slutet har de stått tomma och använts 
som möbelförvaring.

Eftersom det saknats fotografier och doku
mentation kring hur rummen sett ut och varit 

Ulf Agnér, inredningsUlf Agnér, inrednings
arkitekt på SFV.arkitekt på SFV.

Inredningsarkitekterna Ulf Agnér Inredningsarkitekterna Ulf Agnér 
och Lisa Steen på SFV har gjort och Lisa Steen på SFV har gjort 
flertalet fynd på länsresidensets flertalet fynd på länsresidensets 
vind och nere i källaren.vind och nere i källaren.
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möblerade historiskt, har SFV i 
samarbete med länsstyrelsen utgått 
från färger och inredning som var 
typiska för 1850-talet när rummen 
återställts.
– Det är ganska tacksamt i det  
här fallet för det var en eklektisk 
blandning av möbler och stilar på 
1800-talet, säger Ulf Agnér. Och 
det kommer det att vara i de här 
rummen nu också. 

– Nästan alla möbler i det här 
projektet är återbruk. Vi har kart-
lagt föremål som fanns i byggnaden sedan tidigare, antingen i 
andra rum eller som var undanställda på vinden och i källaren.  
Vi har också hittat möbler som förvarats på andra residens. 
Först skulle vi lokalisera dem och sedan hitta nya platser för 
dem och det har varit en väldigt rolig del av arbetet att orga
nisera allt detta.

I det så kallade Dalslandsrummet – ett mindre rum som ska 
användas till möten och måltider för mindre sällskap – ligger 
exempelvis nu en matta som kommer från vinden på Tessinska 
palatset i Stockholm. Omaka stolar står längs väggarna och i 
mitten tronar ett massivt runt bord – möbler som tidigare stått 
i andra delar av residenset samt på vinden. Det enda som köpts 
in utifrån är ett litet blombord som ropats in på auktion.

Många äldre detaljer finns beva-
rade i våningen som stuckaturer, 
kakelugnar, golv och snickerier. 
Tanken är att de bevarade detal-
jerna skall lyftas fram och för- 
stärkas med kulörer och material 
från våningsplanets ursprung.

Vid en undersökning av ytskik-
ten kunde kulörer från olika tids-
perioder skrapas fram. Genom 
dessa har sedan en färgsättning på 
väggar, tapeter och snickerier valts. 
Även färgsättningen är i en stil 

som håller sig kring senare halvan av 1800-talet, och en 
färgskala av sand, nougat, beige, grå samt rosabeige binder 
samman rummen. Snickerierna samt fönster och foder är 
målade i en varm grå och beige kulör och golvet består av 
mörk hårdvaxoljad ekparkett.

Det största rummet, som ligger i residensets hörn, kallas 
Göteborgsrummet och ska kunna användas till mingel och 
ceremonier, men ska också fungera som hörsal och ha en flexi-
bel möblering. 

– Det som man kanske inte tänker på när man kommer in i 
det här rummet är att det sitter textil på väggarna, för det ser ut 
som papperstapeter, säger Ulf Agnér. Historiskt 
använde man ofta textil på väggarna i den här 

»Målet har varit att 
återspegla rummen som 
de kanske såg ut i mitten 

av 1800-talet, när det  
var nybyggt här.«

Mattan i Västgötarummet har ett nutida tryck av bladverksMattan i Västgötarummet har ett nutida tryck av bladverks
mönster inspirerad av 1600-talets gobelängteknik, men som  mönster inspirerad av 1600-talets gobelängteknik, men som  
också för tankarna till Västergötlands lövskogar.också för tankarna till Västergötlands lövskogar.
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»Det som man kanske inte 
tänker på när man kommer in  

i det här rummet är att det sitter 
textil på väggarna, för det ser  

ut som papperstapeter.«

typen av miljöer men också i enklare stugor kunde man ha det 
av klimat- och akustikskäl, för komfort. 

– Människor som kommer in här säger att det är en så skön 
känsla i rummet, men man kan inte sätta fingret på varför. 
Men jag tror att det är textilierna på väggarna som skapar den 
upplevelsen.

I 
Göteborgsrummet täcks golvet av en stor, mönst-
rad matta med röd botten som tidigare legat i mat-
salen på residenset. Nu är den tvättad och lagad för 
att användas i många år framöver. I taket hänger 
kristallkronor som tidigare hängt i Göta hovrätt  
i Jönköping. I hörnen står två byster, en förestäl-
lande Gustav II Adolf och en av Karl X Gustav 
som avled på residenset den 13 februari 1660. 

Möblemanget går i mörkt trä och kontrasterar mot den 
i övrigt ljusa inredningen.

– Den här soffgruppen som nu finns i Göteborgsrummet 
har stått i huset tidigare. Vi vet inte exakt i vilket rum men det 

finns äldre fotografier där man ser den. Vi blev väldigt glada 
när vi hittade den och upptäckte att alla delar fanns kvar.

Det sista rummet i sviten som kallas Västergötland, har 
möblerats för att användas vid traditionella möten och infor-
mella mingel. I taket hänger en ljuskrona i mässing som också 
den kommer från Göta hovrätt i Jönköping.

– Det här rummet har fått en lite nybarock stil. Stolarna är 
riktigt rejäla, väldigt typiska för 1800-talet. De stod i källaren 
och var i fint skick men har fått ny klädsel. Och mattan har ett 
mönster i form av bladverk som ger en koppling till Väster
götlands lövskogar.

Arbetet med rumssviten är nästan avslutat men några 
detaljer återstår. Konstverk från Göteborgs konstmuseum 
hänger på väggarna och flera verk är på väg men också några 
ytterligare möbler som kom från ett oväntat håll.

– Vi blev kontaktade av Nautiska föreningen här i Göteborg 
som frågade om vi var intresserade av att överta möbler som de 
har haft i sin ägo. Det tyckte vi var otroligt spännande. Det rör 
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I Göteborgsrummet är nu väggarna I Göteborgsrummet är nu väggarna 
täckta av textil istället för traditio-täckta av textil istället för traditio-
nella papperstapeter. Soffgruppen nella papperstapeter. Soffgruppen 
som tidigare förvarats i residensets som tidigare förvarats i residensets 
källare har fått ett nytt liv.källare har fått ett nytt liv.

Nautiska föreningen i Göteborg har skänkt möbler och några Nautiska föreningen i Göteborg har skänkt möbler och några 
mindre objekt som troligtvis är delar av äldre möbler, bland mindre objekt som troligtvis är delar av äldre möbler, bland 
annat detta lejonansikte som nu görs iordning hos en konser-annat detta lejonansikte som nu görs iordning hos en konser-
vator. Så småningom ska de få en plats i länsresidenset.vator. Så småningom ska de få en plats i länsresidenset.
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sig om ett bord, ett par stolar och några mindre objekt som 
troligtvis är delar av äldre möbler.

– Ingen visste exakt var delarna har varit, men de var otroligt 
dekorativa och fina. Rent bildmässigt har föremålen en stark 
koppling till staden och residenset. De är hos en konservator 
just nu och blir iordninggjorda, men sen ska de också 
placeras här.

Trots att några detaljer återstår är rums-
sviten nu åter i användning av länsstyrelsen. 
Kulturminister Parisa Liljestrand har varit på 
plats och invigt rummen.

– Länsstyrelsen är också väldigt nöjda med 
resultatet precis som vi, det har verkligen varit ett 
bra samarbete. Men den här inredningen är inte bara 
möbler utan det är historia som vi har åstadkommit 
med relativt enkla medel. Det är både koppling till det 
förgångna och funktion, det är förkroppsligad tid 
skulle man kunna säga, avslutar Ulf Agnér. ✷

KARL X GUSTAVS  
DÖD I RESIDENSET
karl x gustav gick i fält 1655 och återvände 
aldrig till Stockholm. Göteborg blev istället hans 

residensstad. Lennart Torstensson hade avlidit 
1651 och hans änka Beata De la Gardie 

lånade ut sitt hus, det nuvarande residen­
set, till kungen. Residenset rustades upp 
till Kungshus och här hölls riksdag 
våren 1658. I slutet av 1659 kom kungen 
tillbaka till Göteborg för att hålla riks­
dag i början av året därpå. Då härjade 
influensa i staden. Kungen insjuknade 

och den 13 februari avled han, endast  
37 år gammal. Kungens kropp låg på lit de 

parade i sju dagar i stora salen i Torstens­
sonska palatset. Salen var från golv till tak­
kronor draperad i svart. I april påbörjades 
likfärden till Stockholm. 
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Karl X Gustav 
dog av influensa i 
residenset 1659.
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Ute vid lustslottet Drottningholm står några livgardister 
uppställda på rad i en förstuga. De tillhör Svea livgarde vars 
uppgift, sedan 1521, det bland annat är att skydda konungen. 
Männen i sina blågula uniformer, stövlar och värja står raka i 
ryggen i givakt då kung Gustav III passerar. Plötsligt faller en 
av gardessoldaterna ned på marken framför kungens fötter. 
Vafalls, utbrister den något förvånade kungen. Enligt berättel-
sen öser soldaten då ur sig en bekännelse framför den alltmer 

roade kungen. Allt är helt enkelt inte som det verkat – soldaten 
är en kvinna. 

Carin (Catharina) Du Rietz föddes 1766 i en adlig familj i 
Småland. Uppfostran är sträng i familjen som har många barn, 
och livet på landet för en livlig flicka syns långtråkigt. Hon vill 
annat. Föräldrarna har fullt sjå med att styra det som inte kan 
styras. ”Den flickan har läst alldeles för många romaner” säger 
man. Så en vacker dag är hon borta – förlupen. Carin har gett 

Anekdoten: 
Amason under falsk flagg

Adelsflickan Carin Du Rietz läser romaner och drömmer om att bryta 
gränser i 1700-talets Sverige. Därför tar hon värvning i Svea Livgarde 

– som man. Men hennes dagar slutade på ett helt annat slagfält.

text Elisabet Hesseborn  illustration Beata Boucht
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sig av till Stockholm men hittas där av sina bröder och sätts 
ett tag i arresten i Norra förstadens kämnärsrätt Kastenhof. 
Huset, som också innehöll en krog, finns inte kvar men låg vid 
Gustav Adolfs torg, på den plats som idag heter kvarteret 
Vinstocken och huserar 
Försvarsdepartementet. 

Återbördad till föräld-
rarna rymmer hon både en och 
två gånger till. Tredje gången 
är det gillt – hon tar värvning i 
Svea Livgarde som Per Du 
Rietz. Det hela var ett vågspel 
– förutom risken att dö i fält 
kunde det straffas med döden att falskeligen utge sig för att 
vara en man. Det krävdes list för att inte bli upptäckt, men 
faran lurade alltid runt hörnet. Kanske var det därför hon så 
småningom tog risken att bekänna allt för kungen. En ingift 
äldre släkting, Charlotte Du Rietz (född på Lövsta bruk), hade 
i sin ungdom haft en mycket god ”relation” med Gustav III, så 
helt obekant var han kanske inte för den unga Carin.

Kungen beordrar snabbt fram kvinnokläder åt Carin men 
verkar finna historien på det hela taget underhållande och 
låter henne slippa straff. Kanske för att han själv älskade upp-
tåg, teater och maskerad. Det könsöverskridande motivet var 
heller inte ovanligt i pjäser och berättelser i hans tid. Det sägs 
också att berättelsen om den kvinnliga gardessoldaten är en 

av förebilderna för Carl Jonas Love Almqvists romanfigur, av 
obestämt kön, Tintomara (Drottningens juvelsmycke). En 
släkting till Carin tecknar några årtionden senare ned den 
märkliga historien och beskriver henne då ”Till Amazonlig 

bildning, kraft och mod, 
och temperamentets lif och 
snillets eld…”

Gustav III ordnar 1787 
ett giftermål åt Carin med 
hovpredikanten Erik Johan 
Paulin och tilldelar dem 
Kungsbacka pastorat. Till 
bådas belåtenhet rapporteras 

det. Den gudomliga ordningen är så återställd anser man. 
Lyckan blev dock inte långvarig. Flickan som drömde om även-
tyr och fälttåg dog i stället ett år senare, endast 22 år gammal, 
i ett betydligt vanligare fältslag för en kvinna – barnsängens. 

Men hennes historia är inte glömd. Idag när kvinnor inom 
försvaret är en självklarhet räknar Livgardet Carin Du Rietz, 
”amazonen”, som den första av dem. ✷

KÄLLOR: Kvinnoöden och kvinnobilden. Idun nr 4 1896; Makalösa 
kvinnor: könsöverskridare i myt och verklighet, Eva Borgström, 
red (2002); Anteckningar om svenska kvinnor (1864-1866): 
Wilhelmina Stålberg, P.G. Berg; www.forsvarsmakten.se/sv/
organisation/livgardet/livgardet-500-ar/kanda-livgardister

»Det hela var ett vågspel – förutom 
risken att dö i fält kunde det 

straffas med döden att falskeligen 
utge sig för att vara en man.«
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Naturvårdsspecialist Irene Stjerna och Naturvårdsspecialist Irene Stjerna och 
skogsvaktare Gustav Leijon har jobbat skogsvaktare Gustav Leijon har jobbat 
på SFV sedan 2019 respektive 2024. på SFV sedan 2019 respektive 2024. 



I de jämtländska skogarna växer träden i sin egen takt  
samtidigt som SFV:s naturvårdsexperter uppmärksammar 

minsta skiftning. Följ med på en skogstur för att se vad som döljer 
sig under ytan och hur skogen förbereder sig för invintring.

text Gustav Schön  foto Sandra Lee Vasiljev

SKOGENSSKOGENS
VÄKTAREVÄKTARE



M
ellan tallarna står Gustav Leijon 
med sin tillväxtborr. Han för spet-
sen genom barken och efter ett par 
vrid når den tallens 
märg. Vi betraktar 
provet – inte större 
än ett sugrör. 
Gustav Leijon 

uppskattar tallskogens ålder till 120 år.
– Du ser att det är lite tajtare mellan års-

ringarna här, det betyder att det varit kärva år. 
Sen blir det lite tjockare årsringar, vilket visar 
att det har varit år av god tillväxt, förklarar 
Gustav Leijon och för sedan tillbaka provet in 
i tallen och täpper till med bark så att trädet 
kan ”läka” ihop.

– När man gör provtagningar finns det  

alltid en risk att det kommer in röta i träden, därför är det 
viktigt att täppa till hålet. Men tallen är ett betydligt tåligare 
träd än granen.

SFV:s reportageteam har tagit rygg på 
skogsvaktare Gustav Leijon och naturvårds
specialist Irene Stjerna för att lära oss mer om 
träden i de jämtländska skogarna. Omgående 
finner vi en tall med en vallning i sig. Gustav 
Leijon berättar att det är ett sår från en gammal 
skogsbrand.

– Man kan se att elden har kommit bakifrån 
och omfamnat trädet och då bildas en vallning i 
trädet. Tallarna gillar de här naturliga störning-
arna, det är deras naturliga föryngringsprocess.

Sotsvart praktbagge älskar skogsbränder, 
vilket namnet antyder. Den lilla baggen finns 

Den djupa fåran är en brandlyra – ett spår efter en gammal skogsbrand. Den djupa fåran är en brandlyra – ett spår efter en gammal skogsbrand. 
Med tiden läker brandsåren genom att valla in den skadade veden.Med tiden läker brandsåren genom att valla in den skadade veden.

Gustav och Irene spanar Gustav och Irene spanar 
in en gammal granskog. in en gammal granskog. 

Gustav Leijon, skogsvaktare 
på SFV.
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utbredd från Skåne i söder till Torne älv i norr och söker sig 
till nyligen brandskadade träd. Irene är imponerad över bag-
gens överlevnadsstrategi.

– Den har ett fenomenalt luktsinne. Så fort en brand har 
uppstått söker den sig dit för att föröka sig. Utan skogsbränder 
överlever den inte, säger Irene Stjerna.

Tallarna bildar långa korridorer och på övermossade 
stubbar har blåbärsriset klättrat upp och bildar en böljande 
terräng. 

– Tallen, eller ljusets konung som jag kallar den, mår bra av 
mycket ljusinsläpp. Därför har vi naturvårdande skötsel för att 
gynna tallen och andra arter som trivs i tallskogen, förklarar 
Irene Stjerna. 

– Det kan vara att öppna upp i tallskogen genom att  
skapa luckor och avverka inväxande gran så att tallen får fritt 
spelrum. Att lämna kvar högstubbar och död ved gör att 

många andra arter också gynnas. Här trivs även svampar  
som talltickan.

En liten gråspräcklig fågel med tuppkam hälsar på. 
– Tofsmesen gillar också tallskog, även tjäder är vanligt  

att stöta på här, fortsätter Irene Stjerna.

SFV förvaltar drygt 6,5 miljoner hektar mark, vilket mot-
svarar en sjundedel av Sveriges yta. Mestadels är det kalfjäll 
och icke produktiv skogsmark. Den del som är klassad som 
produktiv skogsmark uppgår till 600 000 hektar, där 68 pro-
cent är skyddad. På resterande delar, cirka 200 000 hektar, 
bedrivs FSC-certifierat skogsbruk.

– Vi är en mycket liten skogsproducent i sammanhanget. 
Det beror på att vi förvaltar marker med högt naturvärde, där-
för har vi inte heller samma ekonomiska krav på vårt skogs
bestånd, säger Gustav Leijon.

Knappt en femtedel av den årliga tillväxten  

»När man gör 
provtagningar finns 
det alltid en risk att  
det kommer in röta  
i träden, därför är  

det viktigt att täppa  
till hålet.«

Genom sin tillväxtborr kan  Genom sin tillväxtborr kan  
Gustav Leijon räkna ut trädens ålder.Gustav Leijon räkna ut trädens ålder.

Markens struktur skvallrar om  Markens struktur skvallrar om  
hur träden har det. Ormbunkar hur träden har det. Ormbunkar 
signalerar bördig mark.signalerar bördig mark.
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i SFV:s brukade skogar avverkas varje år. Ifjol rörde det sig  
om 120 000 skogskubikmeter, vilket kan jämföras med att 
det årligen avverkas drygt 85 miljoner skogskubikmeter  
i Sverige. 

– De intäkter som skogsbruket genererar återinvesterar vi  
i skogsskötsel, vägunderhåll och kultur- och naturvårdande 
insatser, säger Gustav Leijon.

S
edan 2000 är SFV FSC-certi
fierat – en internationell 
standard för hållbart och 
ansvarsfullt skogsbruk. Det 
innebär ett skogsbruk som tar 
hänsyn både till miljömässiga, 
sociala och ekonomiska 
intressen. 

– I FSC-certifierad skog ska naturvärdesträd 
alltid sparas. Det kan vara gamla och grova  
träd eller sådana som visar sig vara viktiga för 
fåglar och insekter. En brandskadad tall kan till 
exempel vara livsviktig för flera insekter, säger 
Irene Stjerna.

På SFV finns idag tio skogsvaktare som ser 
till att SFV vårdar sina skogsmarker. Gustav 

Leijon är ansvarig för 25 000 hektar skogsmark fördelat över 
Jämtland och Härjedalen.

– Det är speciellt att förvalta så mycket mark själv. Det 
gäller att planera sina fältbesök noggrant, marken är utspridd 
över så stora arealer. Man kan åka ut till en plats och så vet 
man att nästa gång man kommer dit kan vara om flera år.  
Men jag älskar att vara i skogen så det här är ett drömjobb för 
mig, säger han.

I många fall handlar det om att dokumen-
tera skogens utveckling. I vissa fall handlar det 
om att planera för naturvårdsgallring, avverk-
ning eller andra åtgärder.

– Det är långa ledtider när man jobbar som 
skogsvaktare. Om jag upptäcker att en skog 
behöver gallras eller föryngringsavverkas så 
ligger själva utförandet ofta ett till tre år fram  
i tiden och ibland längre, säger Gustav Leijon.

När han gör sina fältbesök har han alltid 
med sig en höjdmätare och ett relaskop – ett 
enkelt men pålitligt mätinstrument som 
används för att mäta hur tät en skog är. Med 
höjdmätaren siktar han mot trädkronan för  
att mäta höjden, och genom relaskopets sikte 

Irene Stjerna, naturvårds-
specialist på SFV.

Perfekt plats för kafferast  
– och för fiskgjusen. Här kan 
den fånga fisk i sjön och bygga  
bo högt upp i tallkronan.



kan han räkna ut hur mycket virke som står på marken – utan 
att mäta varje träd.

– Det är ett enkelt och smart verktyg som hjälper mig att 
förstå skogens tillväxt. Sen får man ett bra köttöga också, alltså 
förmågan att göra en grov bedömning av trädets ålder, säger 
han och pekar på några tallar.

– De här tallarna är i genomsnitt 24 meter höga med en 
diameter kring 30–35 cm och har ett visst utseende vad det 
gäller bark och grenar. Då vet jag att de är ungefär 120–140 år 
gamla. Men skulle du sätta mig i en granskog i Halland är jag 
helt vilse. Det är en helt annan tillväxt söderut i landet. Där är 
100-åriga träd mycket högre.

Norrut är det precis tvärtom. Längs med E45:an passerar 
man många av Sveriges fjällnära skogar och den geografiska 
gradienten blir påtaglig. 

– När man kommer upp mot Jokkmokk kan man se hur 

tallarna blir allt knubbigare och kortare. En tall som är 100 år 
är inte mer än dryga tio meter, säger Irene Stjerna.

Granen, eller mörkrets härskare som Irene Stjerna kallar 
den, är tillsammans med tallen de överlägset vanligaste träd
slagen i Sverige. Till skillnad från tallen gillar den inte natur-
liga störningar som brand och storm. Den trivs bäst i stabila, 
lite fuktiga och mörka skogar.

– Det blir gärna lite vildvuxet och bökigt i en gammal 
granskog och kan vara svårt att ta sig fram då det ofta ligger  
en hel del död ved på marken. Det är lite intressant, många 
föredrar ju det motsatta, att gå i en gallrad tallskog, säger  
Irene Stjerna.

– För mig som vistas mycket i skogen är alla typer av skog 
spännande, tallskogens ljusa öppna miljö och även gran
skogens något mystiska mörka karaktär. Men upplevelsen av 
den skira grönskan en vårdag i en lövrik skog, då allt börjar 
vakna till liv, slår nog det mesta. ✷

»Alla typer av skog är spännande, tallskogens  
ljusa öppna miljö och även granskogens  

något mystiska mörka karaktär.«

Relaskopet uppfanns på 1930-talet och Relaskopet uppfanns på 1930-talet och 
används än idag för att få en uppfattning används än idag för att få en uppfattning 
om hur mycket virke som finns i skogen. om hur mycket virke som finns i skogen. 
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Gran
granen har en liknande 
strategi som tallen. Barren 
skyddas också av ett vaxlager 
och grenarnas lutning gör att 
snön glider av, vilket förhindrar 
att grenar överbelastas och 
därmed knäcks. När den går  
i viloläge på hösten avstannar 
tillväxten och den suger inte  
upp något vatten från marken. 
Liksom tallen ”ömsar” den  
lite barr åt gången. 

Träden går iTräden går i
VINTERVILAVINTERVILA

När dagarna blir kortare och temperaturen sjunker börjar träden 
förbereda sig för vintern. Invintringen börjar redan under sen

sommaren. Det är framför allt ljuset som styr och fungerar som en 
signal för träden att börja ställa om. Här är några vanliga trädslag 

och deras strategier för att överleva vintermånaderna.

text Gustav Schön  foto Sandra Lee Vasiljev



Sälg
sälgen finns i nästan hela landet, 
utom på kalfjället. Den trivs i skogs­
bryn och på ängsmarker. Precis  
som björken fäller den sina löv på 
hösten och ligger sedan i vila under 
vintern. 

– På våren blommar den tidigt och 
serverar då livets viktigaste frukost 
för många av skogens pollinatörer, 
säger Irene Stjerna.

Även döende sälgar myllrar av liv.  
I svampen sälgtickan lever Ehnströms 
dvärgfjädervinge – Europas minsta 
skalbagge, bara 0,3 millimeter lång.

Björk
den är hem för över 900 arter och 
därmed ett viktigt trädslag för den 
biologiska mångfalden. På hösten 
bryter björken ner klorofyllen (det 
gröna färgämnet) i bladen och drar 
tillbaka näringsämnen till stammen 
och rötterna. När löven gulnat och så 
småningom trillat av går den i vila. 
Samtidigt producerar trädet frost­
skyddsämnen (sockerarter och 
proteiner) som sänker fryspunkten  
i cellerna – ungefär som naturens 
egen glykol. Knopparna omsluts av 
skyddande fjäll och harts.

Lärk
så här års kan den glada amatören 
missta den sibiriska lärken för en 
vissen tall. Men till skillnad från andra 
barrträd släpper lärken sina barr varje 
höst. Det skyddar mot frostskador, 
bladätande insekter och brand. På 
våren skjuter den ut späda ljusgröna 
barrskott. 

– Lärken har tunna grenar, så barr­
fällningen skyddar grenarna från att 
knäckas vid snöfall och busväder, 
säger Irene Stjerna.

Tall
när kylan kommer stänger lövträden ner 
helt, men barrträden håller igång – fast på 
lågvarv. Forskare har upptäckt att tall och 
andra barrträd har en smart mekanism kal�­
lad fotosyntetisk kortslutning. Under vintern 
kopplas barrträdets ljusfångande system om 
så att överskottsenergi leds bort i stället för 
att skada klorofyllen. Därför kan barren vara 
gröna och oskadda hela vintern. Men det är 
ju barr på marken, tänker du. Jo, visst fäller 
tallen barr. Men inte för att förbereda sig för 
vinter. Tallen ”ömsar” lite barr åt gången. 
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RESIDENSET I LONDON
Detta är en trappa för dignitärer. I våningen en trappa upp ligger de 
storslagna mottagningsrummen i Sveriges ambassadörsresidens i 
London, ritade av arkitektbröderna Adam i slutet av 1700-talet. Här 
skred till exempel drottning Elisabet II upp vid en middag 1954 klädd 
i frasande siden – då var trappräcket dekorerat med vita blommor.

GODNATTS FÄSTNINGSTORN, KARLSKRONA
Om en trappa går upp eller ned beror ju vanligen på var man utgår 
ifrån. Här på Godnatts fästningstorn byggde man för säkerhets 
skull en unik dubbeltrappa i mitten av 1800-talet. En trappa går upp 
och en helt annan trappa ned. Manskapet skulle snabbt kunna röra 
sig upp och ned mellan kanoner och krutförråd utan att krocka. fo
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GAMMELÄNGSBERGET, BODENS FÄSTNING
Den här uppgången ser kanske lite skum ut, men det här är bok-
stavligt talat en riktig kanontrappa. Nere under hjässan av granit 
i Gammelängsfortet, en del av Bodens fästning, leder en betong-
trappa upp till en rejäl ståldörr. Där skymtas skaftet till ett av 
pansartornen. Inne i skaftet tar en stege vid upp till kanonen. fo
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VÄRLDSKULTURMUSEET, GÖTEBORG
Vem har inte vilat benen i en trappa någon gång? En trappa kan ju ha 
flera funktioner – det kan också vara en sittplats. Ja, den kan rent av 
vara ett helt auditorium. Den stora trappan på Världskulturmuseet 
i Göteborg är inspirerad av trappornas trappa – Spanska trappan i 
Rom – och rymmer hela 300 trötta benpar. fo
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Från kanonutrymmen till residenssalar.  
Oavsett rum är trappans funktion alltid 
densamma – att ta sig mellan två nivåer. 
Men när det gäller formen är möjligheterna 
otaliga. Här är åtta exempel.
TEXTTEXT Elisabet Hesseborn Elisabet Hesseborn

FORM: TRAPPOR



ARMÉMUSEUM, STOCKHOLM
I det centrala trapphuset i Armémuseum pryder en variant av lilla 
riksvapnet det utsirade gjutjärnsräcket. Även trappans vangstycken är 
av gjutjärn. Eleganta former och material för en ny tid – då en våning 
1882 lades till det gamla tyghuset (militärt magasin) från 1700-talet. 

UNIVERSITETSHUSET, UPPSALA
Om den stora aulan i Universitetshuset i Uppsala är byggnadens 
hjärta så är den stora trapphallen dess lungor. Höga kupoltak och 
symmetriska trapplopp ger gott om friskt syre för studenterna. När 
trapphallen byggdes på 1880-talet sparades inte på krutet. Resulta-
tet blev en av den svenska 1800-talsarkitekturens förnämsta rum. fo
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ROSENBAD, STOCKHOLM
Den här trappan i kvarteret Rosenbad tillhör den del som en gång var  
Skånska Banken. Ritad cirka 1897 av Gustaf Wickman i tidens hippaste 
stil – jugend – och passande en maktbyggnad. Här inne har fasadens 
ymniga formspråk letat sig in kring trappelaren. Frodiga girlanger  
i nybarock krönta med eklöv symboliserar bankens styrka. fo
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KUNGSHUSET, LUND
Lunds mest kända trappa ligger i Kungshuset och saknar pelare i 
mitten – pengarna räckte inte. De åttio trappstegen av ek är idag 
närapå skålformade efter 300 års nötande. Myten vet att berätta att 
Karl XII tog hästen uppför trappan – som dock inte byggdes förrän 
1731, efter kungens död.fo
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Vid Järntorget i Gamla stan i Stockholm ligger det 
anrika Södra Bankohuset, som också är föremålet för 
årets pepparkaksbygge. Att foga samman delarna till 
denna klassiska bankbyggnad från 1600-talet är lite  

av en utmaning. Men resultatet är strålande.

text Anna Strömberg  foto Melker Dahlstrand

BANKBYGGEBANKBYGGE  
MED DEGMED DEG





H
emma hos kondi-
torn Mia Öhrn 
sätter doften av 
smält socker stäm-
ningen. Alla delar 
till det klassiska 
bankpalatset i 

Gamla stan från sent 1600-tal är färdig-
bakade och väntar på att fogas samman. 
Det är femte året i rad som vi tar oss an 
ett klassiskt kulturminne i pepparkaks-
form, där vi bjuder på färdiga ritningar 
för den som har lust att bygga själv. Tidi-
gare har vi bland annat byggt Gustav III:s 
paviljong, Ornässtugan och Tessinska 
palatset.

Mia Öhrn fäster ihop väggarna med 
smält socker och stöttar upp dem så  
att hörnen ska hålla sig räta medan 
fogarna stelnar. 

– Jag gick och inspekterade huset där det 
står på Järntorget. Man får en annan 
känsla för byggnaden när man ser den på 
riktigt, säger Mia Öhrn.

– I Gamla stan, där husen har stått i 
hundratals år, är det färre raka vinklar än 
vid nybyggen. En vägg lutar till exempel 
lite bakåt, mot kajen, egentligen – så det 
är en avvägning i ritningarna mellan hur 
huset ser ut idag och hur det såg ut när 
det var nytt.

Säteritaket monteras för sig och 
fogarna får stelna någon minut innan det 
sätts på plats. Annars blir det för stor 
belastning på resten av konstruktionen, 
som börjar nå en imponerande höjd. 

När den palatsliknande byggnaden 
uppfördes mellan åren 1663 och 1680 
för att inhysa Riksens Ständers Bank 

(Riksbanken) var det en av världens 
första bankbyggnader och något för 
tiden så ovanligt som en renodlad 
kontorsbyggnad.

Huset ritades av tre av de främsta 
arkitekterna under 1600- och 1700-
talet. Först ut var Nicodemus Tessin den 
äldre som ritade den första delen av 
huset med inspiration från sina resor 
i Italien, Frankrike och Holland. 

Den romerska barocken var ny i 
Sverige, och Tessin skapade ett nästan 
kvadratiskt palats med huggen sandsten 
kring portar och fönster, ett säteritak och 
en indragen lanternin som krönte bygg-
naden. Den enda förbindelsen mellan 
våningarna var en spiraltrappa – en 
detalj som idag känns lika dramatisk 
som opraktisk. 

Mia Öhrn lägger sista handen vid Mia Öhrn lägger sista handen vid 
säteritaket, innan det fästs på plats.säteritaket, innan det fästs på plats.
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På 1690-talet fick Nicodemus Tessin den 
yngre uppdraget att rita en tillbyggnad. 
Två flyglar och en tvärbyggnad skapade 
en innergård med pilastrar och kapitäl. 
När Carl Hårleman tog vid på 1730-talet 
kom nya ideal in i bilden. Hans fasad mot 
Skeppsbron är ett av Sveriges första 
exempel på rokokoarkitektur.

För pepparkaksversionen av huset 
har det dock tagits en del konstnärliga 
friheter. Tillbyggnaderna och inner
gården får inte vara med. Inte heller den 
moderna brevlådan. K G Bejemarks staty 
av Evert Taube, som sedan 1985 är place-
rad utanför Södra Bankohuset, är däre-
mot både bakad och dekorerad och 
visade sig vara en av de svåraste delarna 
att få till.

– Just Evert var en utmaning eftersom 
att han är så pytteliten, trots att han inte 
ens är helt skalenlig, säger Mia Öhrn, 
konditor, förläggare och författare och 
den som med säker hand konstruerat 
årets pepparkakshus.

Dekorerandet är ett pillrigt göra. 
Mia Öhrn står på knä på köksgolvet för 
att komma åt och kunna spritsa jämnt. 

– Grunddekorationerna gör jag alltid i 
förväg, när väggarna ligger ner och innan 
montering. Men finliret gör jag när huset 
är ihopsatt. Både för att det är roligt att 
pyssla och för att jag då på samma gång 
kan täcka småskavanker.

De små lampetterna på fasaden är 
spritsade av kristyr som fått torka på bak-
plåtspapper innan de fästs på plats. De, 
och Evert Taube, är de sista komponen-
terna som sätts på plats innan det är dags 
för snön att falla – ett puder med 
florsocker. ✷

»Just Evert var  
en utmaning 

eftersom att han är 
så pytteliten, trots 
att han inte ens är 

helt skalenlig.«

BYGG DITT EGET BANKOHUS
På sfv.se hittar ni ritningen till det klassiska Bankohuset.

Lampetterna har Mia Öhrn gjort i förväg i tjock kristyr och låtit torka på bakplåtspapper.Lampetterna har Mia Öhrn gjort i förväg i tjock kristyr och låtit torka på bakplåtspapper.

SÖDRA BANKOHUSET
södra bankohusets ursprungliga 
entréhall är ett barockrum med klas­
siska proportioner. I sessionssalen tre 
trappor upp har Riksbankens fullmäk­
tige sammanträtt i över tvåhundra år 
och här har stora samhälls­
ekonomiska beslut fattats, till exem­
pel att Sverige som första land i 
Europa skulle införa papperssedlar.

Efter att Riksbanken växte ur loka­
lerna 1906 har den pampiga bygg­
naden varit hemvist för bland annat 
Televerket, Medelhavsmuseet, 

Vattendomstolen, Generaltullstyrel­
sen, Stockholms lotsar, Stockholm 
Environment Institute och Statens 
fastighetsverk, som nu står i begrepp 
att under 2026 flytta tillbaka till Södra 
Bankohuset. 

Trots dess långa historia är Södra 
Bankohusets mest omskrivna med­
arbetare till dags dato fortfarande 
skalden Carl Michael Bellman  
(1740–1795), som var anställd som 
extraordinarie tjänsteman vid banken 
mellan 1757 och 1763. 
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KRISTYR
Mia Öhrn gör en tjock kristyr som kan använ­
das till både fluffig spritsning och tunna detal­
jer. Om du ska spritsa till exempel spröjs på 
fönster kan det vara bra att tunna ut en del av 
kristyren med en gnutta äggvita eller vatten 
innan du påbörjar arbetet. 

v  2 äggvitor
v  Cirka 350 g (5-6 dl) florsocker
v  1 tsk ättiksprit

Gör så här: 
Mät upp äggvitan till kristyren i en ren och 
torr bunke. Vispa till hårt skum med elvisp.
Sikta ner det mesta av florsockret i äggvitan 
och tillsätt ättikspriten. Fortsätt vispa tills 
kristyren är tjock, fluffig och glansig. Tillsätt 
eventuellt mer florsocker tills det bildas fasta 
toppar när du vispar. Täck kristyren med lite 
plastfolie så att den inte torkar.

Baka årets pepparkakshus
Så här skapar du ditt eget välsmakande  

och stämningshöjande Bankohus.
text Anna Strömberg  foto Melker Dahlstrand

ATT TÄNKA PÅ 
INNAN BYGGET
v  Använd köpt pepparkaksdeg. Även  
om hemgjord deg är godare, så står de 
flesta pepparkakshus länge innan någon 
smakar på dem. 

v  För att ge husdelarna stöd vid mon- 
teringen kan man placera en fyrkantig 
förpackning eller något annat rät-
vinkligt intill väggarna. 

v  Grädda delarna i 200 grader i mitten 
av ugnen. De riktigt små delarna  
gräddas i cirka 4 minuter, medelstora 
delar i 6 minuter och de stora delarna  
tar 10 minuter eller mer. Man får prova  
sig fram. 

v  Använd gärna över- och undervärme, 
inte varmluft, och grädda en plåt i taget.

36 k u l t u r v ä r d e n  4 . 2 0 2 5



PEPPARKAKSBAKET STEG FÖR STEG
v  Kavla ut degen på lätt mjölat under­
lag. Flytta sen den utkavlade degen till 
en plåt med bakplåtspapper. Skär ut 
pepparkakshuset efter ritningarna 
direkt på plåten, så slipper du flytta 
delarna efteråt.

v  Gräddningstiden skiljer sig åt 
beroende på delarnas storlek. Grädda 
mindre delar för sig på en plåt och stora 
delar på en annan och ha bara en plåt  
i taget i ugnen. 

v  Om husdelarna flyter ut eller på 
annat vis ändrar form under grädd­
ningen, så kan du justera dem med en 
kniv precis efter gräddning. Avsvalnade 
kakor kan filas till med ett zestjärn.

v  Smält socker till fogarna på hög 
värme i en stekpanna. När sockret 
smält och blivit gyllenbrunt sänker du 
temperaturen till svag värme och låter 
stekpannan stå kvar på värmen medan 
du arbetar. Sockret ska inte svalna helt, 
då stelnar det. 

v  Mia Öhrn använder gelatinblad  
som fönsterrutor. Fäst bladen på 
väggarnas baksida med hjälp av smält 
socker.

v  Dekorera allt utom husfasaderna när 
de ligger plant, innan du fogar samman 
delarna. Det sista finliret kan du göra 
när huset är monterat.

De små och stora delarna behöver De små och stora delarna behöver 
gräddas för sig, på varsin plåt, gräddas för sig, på varsin plåt, 
eftersom de har olika gräddtid.eftersom de har olika gräddtid.
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FUNKTIONELLT  
MÖBLEMANG
tessinska palatset på Slottsbacken 4 
är sedan 1968 residens för landshöv­
dingen i Stockholms län. Nu har ett av 
palatsets rum, den så kallade Sommar­
matsalen, fått nya möbler från två 
klassiska möbelserier: Coolidge och 
Harding. Coolidge designades av Axel 
Einar Hjorth, en formgivare med stark 
Stockholmskoppling.

– Det är väldigt roligt att få tillfälle 
att aktivera Sommarmatsalen lite mer. 
Nu blir den mer funktionell och möb­
lerna är som gjorda för detta eleganta 
rum, säger Ulf Agnér, inredningsarki­
tekt på Statens fastighetsverk.

NYHETER mer information  
finns på www.sfv.se
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NYA GLASPARTIER PÅ 
NATIONALMUSEUM
i slutet av oktober lyftes nya glas­
partier upp på Nationalmuseums tak 
med hjälp av helikopter. Bakgrunden 
är att en spricka upptäcktes i ett av 
glasen vid den södra ljusgården tidi­
gare i år. Vid en inventering visade  
det sig att ytterligare två glas spruckit 
– totalt tre av de stora glasen behövde 
bytas ut. 

Vad som orsakat sprickbildningen  
är ännu inte fastställt, men troligen 
handlar det om någon form av spän­
ning i glaset. Sprickorna har inte 
medfört någon fara för besökare eller 
personal.

SFV:S NYA WEBB 
VINNER PRIS
statens fastighetsverks nya webb­
plats sfv.se har tilldelats en andra plats 
i Publishingpriset 2025 i kategorin 
”Sajter som marknadsför besöksmål 
och evenemang”. Priset delas ut till 
välgjord kommunikation i olika 
medier och juryn bedömer helhets­
upplevelsen utifrån form, innehåll och 
funktion.

– Att få den här utmärkelsen bety­
der mycket. Det visar att vi lyckats 
skapa något som både engagerar och 
inspirerar, säger Philimona Mulugeta, 
projektledare på kommunikations­
staben.

Medeltiden bevaras mitt i Mälaren
utö hus är ett av Sveriges bäst bevarade medeltida 
stenhus, en så kallad enkelhusborg. Borgen, med anor 
från 1400-talet, är belägen på Arnö i Mälaren och har 
nu fått omsorgsfull renovering. Under hösten har 

18 fönsterbågar återställts och en förrådsbyggnad från 
1700-talet har förstärkts med nytt tak och fasaddetaljer. 
Arbetet syftar till att bevara en unik miljö som vittnar 
om Sveriges medeltida historia.
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KRÖNIKA

J
ag är fyra år gammal 
när vi går genom 
skogen en sommardag 
1975. Myggorna sticks 
och terrängen svår när 
man är liten. Gömd 
bland träden ligger en 
gammal torpgrund. För 

mig är det bara några stenar, tills jag 
hittar en liten trasig kaffekopp i mos­
san. Min mamma och moster berättar 
om människorna som en gång bodde 
där – släktingar som slitit, odlat, levt. 
Plötsligt blir lämningarna något mer. 
De blir berättelser.

Kanske var det där fröet till mitt 
yrkesval såddes – att levandegöra 
platser genom berättelser. För en plats 
är ju inte bara materia. Den är också 
minnen, känslor och erfarenheter. Att 
möta kulturarvet är att ställa frågor  
– vem byggde, varför, hur såg livet ut 
här? Svaren gör platserna levande och 
får oss att se att historien inte ligger 
bakom oss, utan omkring oss. Byggna­
derna och miljöerna rymmer så många 
berättelser – spännande, hemska, sorg­
liga, romantiska, vackra eller alldeles underbart vardagliga. 

Att lära känna en plats är faktiskt lite som att lära känna 
en person. Man behöver spendera tid tillsammans. Att leva 
och bruka en plats bygger relation och ju mer vi kan om den, 
desto mer kan vi också värdera den. Som en god vänskap. 
Därför är berättelser centrala för att kunna förstå och rela­
tera till platser. Det handlar om vilka vi som lever här idag 
är, var vi kommer ifrån men också vart vi är på väg. 

Spåren efter denna levda historia bidrar med många vär­
den och perspektiv. I en tid av oro kan kulturarvet dessutom 
vara en trygg hand att hålla i. Ju djupare rötter, desto stadi­
gare står trädet när det blåser kallt. Det påminner oss om att 

människor före oss också kämpat, 
byggt, förlorat och börjat om. Det kan 
ge perspektiv på vår egen tid – hopp 
och motståndskraft.

När jag idag minns berättelserna jag 
fick kring torpgrunden tänker jag att 
alla ska ha den chansen. Om ingen 
känner till och ges möjlighet att upp­
skatta kulturmiljöer, blir det bara 
materia – utan uppenbar mening. Det 
är därför vi måste berätta. Det är först 
då det blir en positiv kraft – som upp­
skattas och brukas. Vad var och en av 
oss ser som kulturarv är så klart indi­
viduellt, men som en av landets största 
förvaltare av särskilt utpekade kultur­
miljöer är Statens fastighetsverk en 
viktig aktör. Det statliga ägandet ska 
vara en garanti. Det är också en fråga 
om demokrati – om allas rätt till kultur­
miljön som en gemensam källa till 
kunskap, bildning och upplevelser. Vi 
har rätt att ta del av historia, samtid 
och framtid och vår del i den. Det är 
verkligen något att skydda.

Tillsammans med många andra arbetar jag för att levande­
göra fastigheterna på olika sätt. Det vi berättar kan vara 
både fakta och fiction men ska stå på en vetenskaplig grund. 
Vi hoppas att det väcker nyfikenhet och får kulturarvet att 
kännas levande, nära och begripligt. I slutänden handlar det 
alltid om människor – de döda, de nu levande och de ännu 
icke födda. Vi ser spåren från förr och det vi lämnar efter oss 
idag blir morgondagens arv. Fortsättning följer, oavsett vem 
du är eller var du kommer ifrån. Vi förvaltar, berättar och 
bygger relationer – alltid i en kanal nära dig.

elisabet hesseborn 
Kulturmiljöspecialist

»En plats är ju  
inte bara materia  

– den är också 
minnen, känslor och 

erfarenheter.«
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Om berättelsens kraft
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Statens fastighetsverk, Box 2263, 103 16 Stockholm

Kulturvärden kommer ut med fyra nummer per år.
En prenumeration kostar 200 kronor per år.
https://order.flowy.se/statensfastighetsverk 
Tel: 08-121 060 73

VAD SAKNAS I  
NYKÖPING?

Nyöpingshus är kringvärvd av historia och berättelser. En medeltida borg, skådeplats för Sveriges mest  
dramatiska och omtalade gästabud. En plats som har varit slott, fattighus, barnhem och dårhus. Idag visar 
Sörmlands länsmuseum utställningar i Kungstornet, slottsrestaurangen dukar upp till middag och fest.  
Och på somrarna kan man njuta av teater och skådespel. 
	 På borggården i Nyköpingshus står det Gamla residenset. En vacker putsad 1800-talsbyggnad  
med 1070 lediga kvadratmeter fördelat på 19 rum. Rum som väntar på att fyllas med liv och nya idéer. 
	 Kanske just dina. 

Hör av dig till besok@sfv.se om du vet vad som saknas i Nyköping.


